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Dis teatar Banja Luka, Gradsko

Kazalište mladih Vitez i

Omladinski resursni centar

Tuzla, su tokom fenruara i

marta radili na istraživanju

položaja i potreba mladih u

Bosni i Hercegovini.

Cilj je bio da, putem ovog

upitnika (i kasnijih fokus grupa

direktno) doći do odgovora i

eventualnih preporuka, kako

bismo pokušali da svojim

aktivnostima, ali i aktivnostima

drugih organizacija, bar

donekle unaprijedimo položaj

mladih u BiH.

Ovo Istraživanje nam je poslužilo kako

bismo izdradili stastiku i analizu koju

ćemo ponuditi svima koji se bave

mladima, pa i onima koji bi trebali da se

bave.
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110
učesnika

Prosječna
dob:

17 godina
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Na osnovu informacija vidimo da je
večina osoba koje su popunile upitnik
bile ženskog pola ali ako uzmemo u

obzir prosječne odgovore iz cijele
ankete vidjet ćete da se položaj mladih

u Bosni i Hercegovini ne mijenja u
odnosu na pol te da su problemi u

suštini zajednički.
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Na osnovu ovih odgovora možemo vidjeti
da životni standard mladih nalazi na

određenoj zlatnoj sredini, a ono što mlade
ljude najviše čini sretnim jesu ljubav

umjetnost i putovanja.
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Kada je u pitanju nezadovoljstvo kod
mladih ljudi možemo reći da su većinskim
dijelom složni oko tog pitanja te da dvije

trećine mladih smatra nepravdu onime što
ih najviše čini nezadovoljnim. 



Nekuotura, korupcija i obrazovni sistem su
ono što je jedna trećina anketiranih mladih

izdvojila kao njihov gorući problem
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Kada su mladi ljudi upitani koji je po
njima najveći problem u Bosni i

Hercegovini imali smo priliku vidjeti da
veći broj  njih ustvari dijeli isto

mišljenje. 



Najvećim problemom u BiH mladi
smatraju nezaposlenost, ekonomsku

situaciju, nedovoljnu brigu o mladima
te diskriminaciju. 
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Po pozitivnim odgovorima ovo su dva pitanja
koja se najviše slažu, većinski dio mladih bi
imao želju još više participirati u društvu,
najmanji broj odgovora je NE, ali i većina

mladih koja bi željela još više participirati u
društvu su konzumenti kulture.
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Pitanja o kulturi su dio ankete iz kojeg se
izvuklo najviše pozitivnih odgovora, većinski
broj mladih se slaže da je kultura generalno
važna mladim ljudima ali više od 92% njih

aktivno učestvuje u kulturnom životu. 
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Na pitanje na koji način mladi učestvuju u
kulturi većinski dio njih je odgovorio da o

kulturi čitaju i sami stvaraju, a da su kulturni
sadržaji koji najviše interesuju mlade
video/film i sadržaji muzičkog tipa.
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Kada je u pitanju međukulturalni dijalog
mladi ljudi smatraju da je to ustvari širenje

vidika te spoznaja o postojanju drukčijih
mentaliteta, a kada je riječ o problemima koji
sprječavaju međukulturalni dijalog mladi ljudi

smatraju da su glavni problemi manjak
edukacije, strah od nepoznatog i

nacionalizam
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Za sami kraj mladi su odgovorili koja su
njihova rješenja za djelovane protiv

populizma govora mržnje, ekstremizma i
diskriminacije. Većinski broj mladih se složio
da su mehanizmi za djelovanje protiv ovih
problema ustvari obrazovanje podizanje

svijesti te neformalna edukacija. 



Također jedan veliki broj mladih je u
dodatnim komentarima na posljedne pitanje
upisao da svi ponuđeni odgovori trebaju biti

dio rješenja ovih problema. 



Analiza rada fokus grupa

93
učesnika

Prosječna dob:
20 godina
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Kako ocjenjuješ trenutni položaj
mladih o tvojoj lokalnoj zajednici ?

Kada je u pitanju njihov položaj mladi
smatraju da više od 55% njih ima loš položaj u

lokalnoj zajednici. Ovakav podatak je u
najmanju ruku zabrinjavajući te je pokazatelj
kako su hitno potrebni procesi reforme kada

je u pitanju opća situacija mladih u BiH.
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Neki od odgovora mladih na ovo pitanje:

  Stanje po pitanju mladih je loše, jer se velik
broj naših vršnjaka, što iz objektivnih, što iz
subjektivnih razloga, odselio u zapadne zemlje.
Malo je problem i u svijesti ljudi, vlada neka
apatija u društvu, a primjetan je i nedostatak
društvenih sadržaja i događaja”.

1.

2.    "Način i uslovi života mladih nisu se promijenili
posljednjih sto godina. Sve je stalo; "

3. Ovdje je pakao. Od
predrasuda do bluda.
Svako ima svoju filozofiju
i ona je najvažnija. A nas
niko ništa ne pita. Niko
nas ne gleda, nikome
nismo važni.

4.    Mi imamo svoje navike i svoje želje. Imamo
svoje snove. Željeli bi da živimo u gradu u kojem

ima mnogo ponuda iz kulturnog i zabavnog života.
Nedostaju nam izložbe, koncerti, predstave,

filmovi. Nedostaje nam da nam dođu neki turisti u
naš lijepi grad i da upoznajemo nove ljude, mlade i

zanimljive.
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5.  Veliko je nepoštovanje nas mladih u našoj
sredini. Imam osjećaj da svi mi živimo zbog nekih
njihovih interesa. Često nam govore kako na nama
svijet ostaje a onda kada dodje do toga da se nesto
uradi drze nas po strani zato sto smo mladi i oni
vise znaju od nas. 

6.   U školi nas ne uče ničemu, samo prepisuju iz
udžbenika, nemamo praksu, ne znamo šta ćemo

raditi nakom škole.



7.  Nedovoljno se ulaže u mlade, talente i u kulturu
kao i zabavno-edukativne programe (od strane
države); 

8.  Grozno je ovdje. U
mjestu gdje vladaju

politički podobni i
poslušni.

9.  Niko ne brine o našim potrebama. Kao da to
uopšte nije važno. Kao da smo svi tu samo da bi
oni imali glasače.

10.   Poželim se dobrog koncerta, predstave,
festivala, ali toga nema ovdje. Žalosmo je 21. je

vijek.
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Otići ili ostati u BiH?

Kada je u pitanju odlazak mladih iz BiH, čak
60% njih je odgovorilo da imaju namjeru otići

iz države u budućnosti, te da ovdje ne vide
perspektivu. Ovakvi podaci su alarmantni te

je potrebno raditi na širim izvještajima o tome
šta je potrebno mladim ljudima u BiH i na

čemu se odma treba početi raditi.
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Neki od odgovora mladih na ovo pitanje:

 Tamo su ljudska prava zaista prava i neke se
stvari ne mogu desiti, kao recimo diskriminacija
zbog pola ili godina.

1.

2.    Otići ću da zaradim, jer to ovdje nikada ne
mogu, osim da se bavim kriminalom ili politikom, a

ni jedno ni drugo me ne interesuje.

3. Glavom bez obzira
jer je ovdje teror
politikih moćnika
neizdrživ.

4.    Ostati.  Kao budući medicinski radnik svjesna
sam koliko mladih ljudi odlazi odavde, iako se

očekuje da bih otišla stvarno nisam na to
pomišljala ni u jednom momentu. 
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5.  Ostajem kako bi pokazala da se i sa svim
otežavajućim okolnostima mlada individua ne
smije pokolebati, niti postati pijun sistema koji je
pokušava izrabljivati.

6.   Pobjegla bih kad bi imala kamo. Znam jezike i
nadam se da ću ih nekada moći upotrijebiti. Nisam
nigdje daleko putovala, a imam želju da upoznam

mnoge druge kuture.

7.  Odlazim da mogu da živim normalno i onako
kako dolikuje čovjeku.

8.  “Želja mi je prije svega pokušati ostvariti se u
svojoj sredini I napraviti nešto korisno u i za svoju

zajednicu, pa onda i za sebe i svoju obitelj.
Svakako ne bih ostavio svoje roditelje, a već sam

istaknuo da vjerujem kako se predanim radom
može učiniti dosta toga pa i imati sasvim

pristojan život u našoj državi.” 

9.  Otići jer ne postoji ništa što bi nas zadržalo

10.   Otići obavezno
zato što druge države

rado ulažu u
potencijal, 
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Šta se realno može napraviti da se
popravi položaj mladih u tvojoj

zajednici (opisno)



Na pitanje šta je potrebno uraditi kako bi se
popravio položaj mladih u lokalnoj zajednici

mladi su predložili desetine kvalitetnih
prijedloga, što je pokazatelj da ako mlade
ljude uključimo u proces odluka vrlo brzo

možemo postići konkretne rezultate barem
kada su u pitanju njhovi problemi. 
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 Prvi korak u našim promjenama jeste objasniti
"odraslima" da treba da nas pitaju šta želimo i
šta nam je potrebno, a ne da misle da znaju
bolje od nas naše želje i potrebe.

1.

2.    Uvesti oštrije sankcije za evidentna
izbrabljivanja i zloupotrebe omladinskog rada,

volontiranja i inicijative, onemogućiti rad
koordinatorima koji nisu obučeni ne samo na polju

onoga čime se konkretno bave, već i na polju
pravnih ograničenja, kako bi zapravo znali šta
mogu tražiti od svojih volontera/zaposlenika/

štićenika...



3. Poslati mlade na razmjene.
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3.  Više medijskog prostora, veći budžet posvećen
mladima koji žive u lošim uslovima bez sredstava,
korigovanje školskog sistema, podizanje svijesti o
mentalnom zdravlju, kao i o uticaju kulturnog
života na mlade, poticanje na očuvanje okoline i
promovisanje važnosti funkcionisanja života u
zajednici.

4.    Pojačati snagu mladih podržavajući njihove
projekte.




5. Više prilike da razgovaramo o svojim
problemima.
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6.  Neophodno je raditi na povećanju stope
zaposlenosti kao i na poevćanju prosječne plate,
što bi značajno utjecalo na život mladih i razlog za
ostanak.

7.    Izmjeniti školski sistem, uvezati poslodavce i
mlade (radi lakšeg zapošljavanja i ekonomske

nezavisnosti i stabilnosti), 
unaprijediti studijskie programe uvođenjem novih

smjerova i zapošljavanjem novih profesora, 



8. Uložiti u zdrave ideje i dati šansu mladima
da kažu šta žele i kako vide budućnost i
sadašnjost.
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